

## Отзыв

**на автореферат диссертации Хайруллина Аделя Евгеньевича «Агонисты и антагонисты пуринорецепторов в регуляции сократительной активности скелетных мышц в норме и патологии», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по научным специальностям 3.3.6 Фармакология, клиническая фармакология, 3.3.3. Патологическая физиология**

Актуальность темы диссертационного исследования Хайруллина А.Е. достаточно очевидна, поскольку автором на экспериментальных животных моделях произведено изыскание факторов, условий и механизмов регуляции сократимости мышечных волокон к таким неблагоприятным условиям как холодовой стресс, состояние гиперчувствительности к веществам белковой природы, а также травматические повреждения и дегенеративные заболевания структур нервной системы. Изучение множественных аспектов целого ряда патологических состояний у млекопитающих, требующих для выживания организма адаптации к ним со стороны скелетных мышц, является актуальным, особенно в свете схожих проблем у человека, требующих фармакологических, электрофизиологических воздействий и других лечебных мероприятий, что определяет научную и практическую значимость работы автора.

Для решения поставленных задач в работе применён широкий набор методов научного поиска. Исследования проводились на нервно-мышечных препаратах лабораторных крыс. Выбор подобных объектов для изучения был достаточно традиционен для экспериментов такого рода и включал волокна быстрых, медленных и смешанных по составу мышечных групп. Среди основных результатов, полученных автором, следует отметить следующие.

Выявлены особенности, механизмы и конкретные участки синаптической регуляции функционирования скелетных мышц в условиях травматических, патологических, холодовых, аллергических и фармакологических/биохимических воздействий. В частности показано разнонаправленное влияние АТФ в условиях низких температур на различные по композиционному составу мышцы, что демонстрирует важный приспособительный механизм. Установлены разновидности рецепторов, присутствующих и отсутствующих в нервно-мышечных синапсах длинного разгибателя пальцев (быстрая), камбаловидной (медленная) и диафрагмальной (смешанная) мышц. Изучена направленность изменения сократимости различных по строению и составу поперечно-полосатых мышц в условиях травмы, патологии нервной системы, а также на фоне аллергической перестройки организма животного. Полученные новые данные определяют основу для применения ряда фармакологических препаратов с целью регулирования тонких механизмов синаптической настройки мышечного сокращения при соответствующей патологии, что в итоге может быть спроектировано и на лечение человека.

Проведённое автором научное исследование продолжает серию его работ, проведённых ранее. На этом этапе направление получило новую интерпретацию путём проведения оригинального эксперимента, имеющего продуманный дизайн, базирующегося на фундаментальных научных данных.

При ознакомлении с авторефератом недостатков работы не обнаружилось – краткое изложение материалов исследования выполнено внятно, логично, а представленные выводы базируются на конкретных научных результатах, которые широко представлены в многочисленных опубликованных статьях по теме диссертации.

Представленное в виде автореферата изложение диссертационной работы Хайруллина Аделя Евгеньевича «Агонисты и антагонисты пуринорецепторов в регуляции сократительной активности скелетных мышц в норме и патологии» оставляет впечатление подчинённого заявленной цели, обоснованного и завершённого исследования. Работа отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области медико-биологических наук, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по научным специальностям 3.3.6 Фармакология, клиническая фармакология, 3.3.3. Патологическая физиология.

### *Отзыв подготовила:*

Доктор биологических наук.

профессор кафедры физиологии и спортивной медицины (ученое звание)

профессор кафедры физиологии и спортивной

медицины ФГБОУ ВО «ВГАФК» (должности)

Андриянова Екатерина Юрьевна

04 февраля 2025 года



Почтовый адрес организации - 182105, г. Великие Луки Псковской обл., площадь Юбилейная 4, (81153)3-93-88, rectorat@vlgafc.ru

Контактный телефон -+7 - 911-369-26-92

Электронный адрес - vlgafc@mail.ru

*Шифр и наименование специальности в соответствии с Номенклатурой специальностей научных работников, утвержденной приказом Минобрнауки России от 25.02.2009 г., № 59, по которой защищена докторская диссертация Андрияновой Е.Ю. - 03.03.01 - физиология*

*Полное наименование организации* - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Великолукская государственная академия физической культуры и спорта» (ФГБОУ ВО «ВЛГАФК»)

Подпись профессора Е.Ю. Андрияновой улостоверю

Начальник отдела кадров *Смирнов* Попланова И.Г.

04 февраля 2025 года